

新民晚报 特别报道

跳蚤市场 卖个旧货交个新友



本报记者
范洁

上海哪里有“跳蚤市场”



记者手记

敝屣与珍宝

节俭养德,节俭暖心。
“没想到,我家视作鸡肋的旧货,正是别人求之不得的宝贝。”采访中,总能听到如是感叹。
卖闲置,买二手,各取所需。不再一味追求贵的、新的,而是寻找需要的、合适的,这是一种智慧生活的环保理念,更构建了资源节约型的社会氛围。
“交个朋友,喜欢拿走。”采访中,又能听到如是吆喝。
成交价格从来不是“跳蚤客”的唯一关注,重在参与,乐在其中。“淘货”同时,也是次人际交往。钢筋水泥的城市森林,足不出户的网购时代,面对面的交易,无疑更直接快捷,更接地气。喧闹熙攘的跳蚤市场,传统质朴的买卖方式,讨价还价、家长里短,增添的是人与人之间的那份温情交流。
“现在,上海的跳蚤市场还太少、太难找。”采访中,还能听到如是诉求。
想将采访的点滴,化为心中的梦想与期盼:希望通过我们的报道,让人们更多知道一些这样的市场,让这座城市更多一些这样的市场。这样,既能优化闲置资源,又能倡导回归人与人面对面的交流。城市,需要这样活色生香的一幕幕。范洁

孩子穿不下的童装、搬家时累赘的书籍、新置后淘汰的电器……用之无味,弃之可惜?来跳蚤市场吧!

据统计,上海是中国最爱交易二手货的城市。从街道社区、创意园区,到二手论坛、易物软件,这些活跃于周边与线上的旧物共享调剂平台,专注闲置品的循环与再利用。

汝之敝屣,彼之珍宝。与资源匮乏时代的二手理念不同,跳蚤市场正被赋予全新价值:不仅优化社会资源,回归节俭的传统美德,而且增强人际互动,体验分享的温情与乐趣。

旧物重获新生

36辆色彩缤纷小汽车模型、成套《快乐学写字》书册和迪士尼绘本、九成新的男童T恤和背带裤——1933老场坊底层廊厅,“亲子汇”跳蚤市集开张。一字排开的40个摊位熙攘热闹。

眼前“商品”来自家中闲置,孩子们希望帮宝贝找到新主人,4岁的玲玲是卖家“大户”之一,带来四五十件宝贝。在她的父亲李勇强看来,这些儿童用品俨然“鸡肋”。

转赠?不容易!一是身边没有合适年纪的孩子,找不到真正有需求的“下家”;二是现在家庭条件较好,很多人未必喜欢“二手货”,碍于情面收下也派不上用场。

卖废品?舍不得!儿童用品购入时都不便宜,况且闲置也不是因为脏污破损,图书、衣服几乎全新,怎么就当废纸、废布来卖?

“两面纠结,最后只好堆在家中,既占用空间,又浪费资源。”与李勇强有相似烦恼的家长不在少数。主办方“1933老场坊”介绍,微信平台发布跳蚤市集信息后,报名络绎不绝。

现场,原价单册十几元的故事书两三元即售;八九成新的童装买外套就赠T恤;零钱包、珠串挂件等小玩意儿更是半卖半送。通过主动选择,实现各取所需,让旧货“重获新生”,交换价值与售卖价格无关。

一下午,玲玲的宝贝大多售罄,她还“以物易物”用两本童书换了发箍,而李勇强也给女儿淘到一些水彩画笔,以及适用幼儿园大班的教材,收获颇丰:“孩子通过二手练摊儿,养成懂取舍、爱节约的习惯和意识,家长间也形成一个小社交圈,长期交流,互通有无。”

邻里练摊淘货

闲置资源重新流通,不仅互惠而且环保。跳蚤市场活跃于1933老场坊、K11屋顶花园等创意园区和时尚商场,在沪上不少街道社区也如火如荼,有模有样。

端午假期,周家桥街道仁恒滨江花园“跳蚤会”货摊琳琅满目。卧室里压箱底的衣裳鞋帽,厨房间没拆封的骨瓷套装,浴室内多余的防滑地垫,应有尽有极具生活气息。

“最早是2006年有住户出国,很多东西搬不走,希望小区提供平台帮他减轻负担,没想到火热超出预期。”居委会副书记顾妍南介绍,街道和居委会便牵头,每年定期在小区举办跳蚤会,现在已办至十届,固定在元宵节和六月初。

地址	时间	联系方式
1 黄浦区淮海中路 K11 购物艺术中心 6F 屋顶花园	6月28日-29日	23103188
2 徐汇区陕西南路 550 弄 25 号	每月第一、第三个周六	54659519
3 虹口区溧阳路 611 号 1933 老场坊	不定期	4008881933
4 黄浦区东台路	每天 9:00-19:00	53825354
5 闸北区灵石路 1197 号聚奇城 3 楼	每天 9:00-18:00	66090999
6 浦东新区陆家嘴西路 168 号正大广场 9 楼	7月12日-13日	QQ群:328854958

新民图表

制图 叶聆

多年经验,管理模式逐渐成熟。物业短信平台通知,居委会接受电话报名;参与者必须是小区业主,要签署承诺书,不收取摊位费,致力于推动闲置品循环利用。

小区住户有特点,跳蚤市场也独具特色。河滨花园共有1600余户,三分之一是外籍人士,来自50多个国家和地区,摊位上不时呈现异域风情:闪亮片镶金丝的印度头饰、淡雅简洁的日式陶瓷茶具、各色西餐刀叉和烘焙模具,十分惊艳。

“这是我从德国带来的,不能再便宜了!”“小儿子的原版英文书,随便看看!”逛跳蚤市场,就像置身迷你的地球村,不同肤色的住户在这里讨价还价,好不热闹。

顾妍南说,小区住户的物质条件都不错,参加跳蚤会,不是非得卖些什么,买些什么,更是享受邻里沟通、淘货挖宝的乐趣。相信在跳蚤市场搭建的平台上,不仅是闲置物品的调剂互换,而且是中外文化的交流互动。

学生线上吆喝

“近期毕业,出售心爱的奥克斯空调,使用两年半。师弟师妹看着效果出价,送电表,欲购从速。”

“出女士二手自行车,九成新,两把锁。平时呵护备至,好骑耐用!无奈毕业带不走,价钱好商量。”

又是一年毕业季,在各大高校的BBS论坛,二手交易专区热火朝天,“出售”“求购”的帖子层出不穷,线上“跳蚤市场”集聚不少人气。

线上发布信息,微信电话联系,线下“验货”成交,校园论坛的跳蚤市场与58同城、赶集网等二手交易平台相似,不过针对性更强,成交率也更高。

每年6月,都是淘二手货的好时节。最近,登陆BBS刷帖是复旦大三学生小周每天必做的功课。“我只在大一刚入校时,买过原价教材,此后课程用书全是二手。”

原价20元的教材只卖两三元,电风扇、小冰箱也大多100元、200元即售,校园里的循环利用,既帮高年级解决清空寝室的燃眉之急,又为低年级缩减一大笔开支。

有时,还伴随意外惊喜。“去年,我向一学长求购专业教材,闲聊甚欢,从课程要点难度、老师风格评价,到未来职业规划、大学经历体会,收获良多,现在还有联系,遇到烦恼也会向他请教。”小周说,校友交易更放心,而且通过二手平台,结识到志同道合的朋友,这比省下的钱,买到的货更宝贵。

买卖,从线下摊位走向线上平台,省时省力;沟通,从虚拟网络回归现实人际,温暖温情。这些涌现于高校论坛的跳蚤市场,分享的不

仅是教材和生活用品,更是学习心得和成长感悟。

优化社会资源

二手网站、手机APP,网络发展助推了闲置物品交易,为买卖提供便捷,还出现“以物易物”的平台。无论形式如何,跳蚤市场可谓正当时。

“跳蚤市场的活跃,代表社会发展到一定富裕程度,因而出现闲置、二手物品交换的需求。”复旦大学社会学系教授于海分析,升级、改变是消费的动力,在今天,商品更新很快,闲置物品很多,跳蚤市场符合客观规律。

于海强调,跳蚤市场最大特色在于优化社会资源,开辟了市场交易的另一种渠道,不仅针对不同群体的购买力提供价廉物美的商品,对于整个社会而言,不需全新投入就能增加物品供应,让闲置品发挥价值,符合低碳、环保的理念。

闲置衣物、家电的调剂针对直接供用,而书籍、唱片、邮票的交易还能找到“同好”,促进人际交往互动,分享信息交流感情,也是人们回归温情的一种表现。

于海认为,除了政府的倡导与支持,呼吁热心专业的社会组织关注,从事跳蚤市场,将资源循环利用变成民间经常性的活动。

玩转跳蚤市场 教你三大妙招

今年五一,浦东喜马拉雅中心户外广场,近300户家庭现场摆摊,是目前上海规模最大的一次亲子跳蚤市场。

活动由圣甲虫生态农夫市集主办,发起人夏宁希望通过调剂流传发挥旧物价值,实践和推广节约环保的理念。

“在上海,跳蚤市场,闲置交易本身有需求、有潜力。”夏宁介绍,亲子跳蚤会受欢迎的原因,除帮助家庭解决闲置冗余外,孩子参加活动也受益匪浅。原来拘谨内向的孩子,通过练摊锻炼沟通能力,还激发理财意识和金钱观念。

好评如潮,也遭遇瓶颈,“作为专业机构,定期举办活动时间、场地都是难题。我们希望纳入更大的群体,寻找商场、社区一同合作,就近举办跳蚤市场,这样更低碳和环保。”

如何让你的二手宝贝卖得更好?跳蚤市场有哪些注意事项?夏宁分享支招——

■ 新旧不限,安全整洁 物品新旧、数量并无要求,但需保持一定清洁度,对衣物、毛绒玩具宜事先洗涤消毒。此外,食品、批发品及违禁品都不在售卖范围。

■ 设计摊位 热情推销 跳蚤会现场人声鼎沸,如何招揽“买家”在摊位前驻足?加入创意设计,例如制作五彩的招牌吸引眼球;勇于“推销”,卖力吆喝。

■ 巧妙噱头 善用促销 将闲置品分为“1元区”“5元区”“10元区”等板块,或是打出“买一送一”等标语,还宜准备零钱、折椅、野餐布、遮阳伞等。 本报记者 范洁